众爱听爱看、产生共鸣,不断提升 内容的吸引力和传播效果。此外, 还应构建互动交流平台,与读者建 立紧密的联系,通过互动交流活动 深入了解读者的需求和反馈,为内 容创作提供参考和改进方向。

三是加强合作联动,实现内容 互补、共享。一方面,党刊社可以 探索跨媒体建立合作关系,共同策 划和推出跨媒体融合的新闻报道 和产品,提升内容的传播效果和影 响力。比如,可以与党报、党台、党 网等进行联动报道,实现内容的互 补和共享;可以与市县融媒体平台 进行合作,推出定制化的内容产品 和服务等。另一方面,要加强与政 府部门、企事业单位的合作与交流, 共同策划大型活动和专题报道,提 升内容质量和传播效果。通过建立 常态化的沟通协调机制,及时了解 各部门的工作重点和政策动态,确 保宣传报道准确、全面地反映党和 政府工作全貌,形成资源共享化、工 作一盘棋的新型传播格局。

四是建立激发党刊人创新创 造的制度。媒体融合是一场由内 而生的自我革命,培养一支有激情 有创意的复合型人才队伍尤为关 键。融媒体建设对党刊从业者的 思想理念、技术素养、综合能力提 出了较高要求,然而放眼全国,党 刊社具有互联网思维和全媒体创 意、精通内容生产的专业技术人才 普遍短缺,能胜任全媒体流程管 理、全媒体业态研究的专门人才稀 缺。对此,党刊社应积极争取党 委、政府的支持,推动相关部门出 台政策措施对党刊融媒体建设予 以政策、机制、资金、编制等方面的 支持。同时,改革社内绩效考核机

制,营造良好的工作氛围和发展环 境,鼓励编辑记者投身基层一线增 强"四力",培育"遇事能上""举机 能拍""对镜能讲""提笔能写"的人 才队伍。

## 探索"自我造血" 推动社会和经济效益双赢

根据2024年中国期刊协会党 刊分会统计,47家会员单位中公益 一类事业单位占比不足20%,公益 二类事业单位占比约70%,完全自 收自支单位占比约30%,这说明,大 部分党刊社需要应对经营压力。 这一方面有助于党刊社增强自身 的造血功能,提高市场竞争力,实 现可持续发展;另一方面也对党刊 融媒体建设的盈利问题提出了挑 战。据调研,目前,仅个别党刊社 能够依靠新媒体实现盈利,大部分 仍处于用纸刊发行的收入补贴新 媒体产品运行的阶段。

在媒体融合初期,通过"外部 输血"对党刊打造的新媒体平台进 行扶持是必不可少的;而新媒体平 台建立起来后,如何依靠自身力量 实现盈利,是大部分党刊社仍在探 索的问题。只有当党刊推出的新 媒体业务不再需要"外部输血",跳 出传统媒体收入的传统路径,依靠 流量、版权、服务等多种手段实现 "自我造血",党刊融媒体建设才具 有内生力和发展前景。为此,党刊 在媒体融合发展中应坚持采编经 营"两分开、两加强",既要借助新 技术新平台新手段打造精品内容, 建设新型主流媒体,又要加强对产 业经营发展的谋划和布局,用好媒 体平台,整合媒体资源,强化市场 运营。

一是积极培育相关产业。有 条件的党刊社可探索"新闻+政务+ 商务""媒体+产业+企业"的融合发 展模式,以新闻事业带动传媒产 业,以传媒产业反哺新闻事业,实 现事业、产业发展"双轮驱动"、共 进共赢。比如,开展跨部门、跨行 业、跨地区资源共享、技术共用和 产业联营,增强综合服务能力和产 业运营能力,实现产业经营反哺。 二是提升运营能力。面对市场化 运营的新要求,党刊社需要加强内 部管理,提高运营效率,培养和引 进具有市场运营、经营管理等专业 背景的人才,提升媒体的市场化运 作水平。三是探索多元化收入模 式。要通过提供高质量、个性化的 服务和产品,吸引用户付费,实现 收入的多元化,降低对单一收入来 源的依赖。如,对精品融媒体产品 开展付费会员服务、数字内容付费 等。

按照党的二十届三中全会部 署,推进主流媒体系统性变革,打 赢这场催化融合质变的决胜之役, 对于做好党的新闻舆论工作将产 生极其深远的意义和关键性作用。 而从信息传播和媒介技术发展的 大方向、大趋势而言,媒体融合没 有休止符。党刊社只有在新一轮 系统性变革中实现融媒体建设的 整体质变,才能更从容地面对未来 新的挑战,才能在日新月异的传播 格局中发挥优势,稳稳占据宣传思 

(作者单位:今日海南杂志社)